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U c EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL
ACCESO A LA UNIVERSIDAD
Universidod de Cantabria LOMCE — JUNIO 2023
MATEMATICAS II
INDICACIONES

1. Debe escogerse solo cuatro ejercicios elegidos entre los ocho de que consta el examen.

2. Si realizan mas de cuatro ejercicios sélo se corregiran los cuatro primeros, segun el orden que aparecen
resueltos en el cuadernillo de examen.

3. Debe exponerse con claridad el planteamiento de la respuesta o el método utilizado para su resolucion.
Todas las respuestas deben ser razonadas.

4. Entre corchetes se indica la puntuacion maxima de cada apartado.

5. No se permite el uso de calculadoras gréaficas ni programables. Tampoco esta permitido el uso de
dispositivos con acceso a Internet.

Ejercicio 1 [2.5 PUNTOS]
Considere el sistema de ecuaciones

2X+3y+z=-1
X—y+z=a
—X+y—-2z=-3

dado en funcion del parametro acR.

1) [1,25 PUNTOS] Determine para qué valores de a el sistema es incompatible.
2) [1,25 PUNTOS] Dado a = 4, resuelva el sistema anterior si es posible.

Ejercicio 2 [2.5 PUNTOS]

2 -
Considere la funcion f (x) = L™ .
X

1) [0,5 PUNTOS] Determine el conjunto de puntos de discontinuidad de f(x).
2) [1 PUNTO] Determine los intervalos de crecimiento y decrecimiento de f(x).
3) [1 PUNTO] Determine si f(x) tiene asintota(s). En caso afirmativo, calctlela(s).

Ejercicio 3 [2.5 PUNTOS]

Calcule las ecuaciones de las rectas de los lados de un tridngulo que tiene como vértices a los puntos
A=(0,0,1), B=(4,1,2) y C=(34,3).

Ejercicio 4 [2.5 PUNTOS]

En cierta region, el 72% de las mujeres vive al menos 71 afios y el 52% vive al menos 80 afios. Si
una mujer determinada de esa region tiene 71 afios, ¢cudl es la probabilidad de que vaya a vivir al
menos hasta los 80 afios?
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Ejercicio 5 [2.5 PUNTOS]
Considere la matriz

1 -1 a
A=|2 0 3
2 1 -1

en funcion del pardmetro ae R .

1) [0,5 PUNTOS] Calcule el determinante de A en funcién del parametro a.

2) [0,75 PUNTQS] Calcule el rango de A en funcion del pardmetro a.

3) [0,5 PUNTOS] Determine para qué valores de a la matriz A tiene inversa.

4) [0,75 PUNTOS] Sea B el conjunto de los a € R tales que A tiene inversa. Calcule la inversa de A
para los diferentes valores del parametro a €B.

Ejercicio 6 [2.5 PUNTOS]
Considere la funcion f (x)=x°+1.

1) [0,5 PUNTOS] Calcule una primitiva de f(x).
2) [1 PUNTO] Calcule los puntos de inflexion de f(x) si los hubiera.

3) [1 PUNTO] Calcule el area del recinto limitado por f(x), el eje OX de abscisas y las rectasx =1y
X=2.

Ejercicio 7 [2.5 PUNTOS]

Considere los planos
7 2X=3y+5z=a

7, bx+3y-5z2=4
en funcion de los parametros a, b € R. Determine si es posible asignar algin valor a los parametros
ay b para que los planos 1 y m:
1) [0,5 PUNTOS] Sean coincidentes. En caso afirmativo de un valor para ay b.
2) [1 PUNTO] Sean paralelos. En caso afirmativo de un valor para ay b.
3) [1 PUNTO] Se corten en una recta. En caso afirmativo de un valor para ay b.

Ejercicio 8 [2.5 PUNTOS]

Sean A y B dos sucesos independientes asociados a un experimento aleatorio con P(A) =0,5y

P(B)=0,25.

1) [0,5 PUNTOS] Calcule P(A UB).

2) [0,5 PUNTOS] Calcule P(A®) y P(B°), donde A®y B€ denotan el suceso contrario de Ay de B
respectivamente.

3) [1 PUNTO] Razone si A°y B° son independientes.
4) [0,5 PUNTOS] Calcule P(A® UB?).
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Distribuciéon normal

b Flx)
Fx)=pXsxt)= | Leta
o
j‘” (o] X + o
X 0.00 0.01 0.02 0.03 0.04 0.05 0.06 0.07 0.08 0.00
0.0 5000 S040 S080 5120 5160 5190 5230 5278 5319 5350
01 5398 5438 5478 5517 5557 5596 5636 5675 5714 5753
02 | 5793 5832 5871 5010 5048  S087 6026 6064 6103 6141
03 | 6179 6217 6255 6203 6331 6368 6406 6443 6480 6517
04 | 6554 6501 6628 6664 6700 6736 6772 6808 6844 6870
05 | 6915 6050 6985 7019 7054 7088 7123 7157 7190 7224
06 | 7257 7201 7324 7357 7380 7422 7454 7486 7517 7549
0.7 7580 7611 642 7673 J704 J734 764 7794 7823 1852
08 7881 7910 7939 TO67 7995 8023 8051 8078 8106 8133
09 | 8150 818 8212 8238 8264 8280 8315 8340 8365 8380
1.0 | 8413 8438 8461 8485 8508 8531 8554 8577 8500 8621
11 | 8643 8665 8686 8708 8720 8740 8770 8790 8810 8830
12 | 8840 8860 8888 8007 8025 8044  80OG2  8O80D 8907  00IS
13 | 0032 0040 0066 0082 0000 0115 0131 90147 90162 0177
14 | 0102 0207 9222 0236 9251 0265 0270 90202 0306 0310
15 | 0332 0345 0357 0370 0382 0304 0406 0418 0420 0441
16 0452 0463 0474 0484 D405 0505 0515 0525 0535 0545
1.7 0554 9564 8573 9582 8501 0500 8608 0616 D625 0633
18 | 0641 0640 0656 0664 0671 0678 0686 9603 0600 0706
10 | 0713 9710 9726 0732 0738 0744 0750 9756 90761 9767
20 | 9772 9778  ©783 0788 0793 0798 0803 0808 0812 09817
21 | 9821 0826 0830 0834 0838 0842 0846 0850 0854 0857
22 | 981 0864 0868 0871 0875 0878 0881 0884 0887 0800
23 | 0803 0806 0808 0001 0004 0006 0000 0011 0013 0016
24 D018 8020 0022 0025 o2y 0020 0031 0032 0034 0036
25 | 9038 0040 0041 0043 0045 0046 0048 0040 0051 0032
26 | 0953 0055 0056 0957 0050 0060 0961 0062 0063 0064
27 D965 0066 L067 G068 0069 9970 8971 0972 0973 0074
28 | 9074 0075 0076 0077 0077 0978 0070 0070 0080 0081
20 | 0081 0082 0082 0083 0084 0084 0085 0085 0086 0086
30 | 9987 0087 0087 0088 0088 0080 0080 0080 0000 0000
31 | 9000 0001 0001 0001 0002 0002 0002 0002 0003 0003
32 | 9003 0003 0004 0004 0004 0004 0004 0005 0005 0005
33 | 9005 0005 0005 0006 0006 0006 0006 0006 0006 0007
34 L0097 ooy 0007 0007 0oo7 0097 0007 o007 ooy 0008
36 | 0008 0008 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000
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SOLUCIONES
Ejercicio 1 [2.5 PUNTOS]
Considere el sistema de ecuaciones
2X+3y+z=-1
X—y+z=a
—X+y-2z=-3

dado en funcién del parametro aeR.

1) [1,25 PUNTOS] Determine para qué valores de a el sistema es incompatible.
2) [1,25 PUNTOS] Dado a = 4, resuelva el sistema anterior si es posible.

1)
2 3 1
La matriz de coeficientes asociada al sistema es A=| 1 -1 1 | y la matriz ampliada es
-1 1 -2
2 3 1 -1
A/IB=[{1 -1 1 a
-1 1 -2 -3
Estudiamos el rango de A.
2 3 1
|Al=|1 -1 1{=4-3+1-146-2=5=0
-1 1 =2

El rango de la matriz A es 3.
Por lo que el rango de la matriz ampliada también es 3, al igual que el nimero de incognitas.

El sistema es compatible determinado para cualquier valor del parametro acR.
No existe ningun valor del pardmetro a R para el que el sistema es incompatible.
2) Para a = 4 el sistema es compatible determinado. Hallamos su solucion.

Ecuacion 32 + Ecuacion 22

2X+3y+z=-1 X +y —27 =-3

X-y+z=4 = =

) oy X -y +4+z =4

X+y—z2= —z =1 — Nueva ecuacién 3
2Xx+3y+z=-1

=>iX-y+z=4

2-15f=1

2x+3y-1=-1 2x+3y=0
= =
X-y-1=4 X—y=5->X=5+Yy

:>2(5+y)+3y:0:>10+2y+3y:035y=—10:> y=-2|=[x=5-2=3

Lasolucionesx =3;y=-2;z=-1.
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Ejercicio 2 [2.5 PUNTOS]

Considere la funcion f (x) =

X2 —X+2
—

1) [0,5 PUNTOS] Determine el conjunto de puntos de discontinuidad de f(x).
2) [1 PUNTO] Determine los intervalos de crecimiento y decrecimiento de f(x).
3) [1 PUNTO] Determine si f(x) tiene asintota(s). En caso afirmativo, calctlela(s).

1) El denominador se anula en x = 0. El dominio de la funcion es R —{0} .

2)

3)

La funcién es discontinua en x = 0.

Utilizamos la derivada.
X2 —x+2 X 2
f = i —_—= —1— f’ =1__
()= = R S e o £(x) =1
2
f(x)=1-—
() x? :1—%:03%:1:2:x2:> X = /2
f’(x)=0 X X

Estudiamos el signo de la derivada antes, entre y despues de estos dos valores (incluimos
x=0).

En el intervalo (—oo,—ﬁ) tomamos x = -2y la derivada vale
f(-2)=1- 2 __ % > 0. La funcidn crece en (_oo,_ﬁ) .

(-2)

En el intervalo (—\/5,0) tomamos x = -1y la derivada vale f"(-1)=1-

La funcién decrece en (—\/5,0).

En el intervalo (O\/i) tomamos x = 1y la derivada vale f’(1) :1—1% =-1<0.La
funcion decrece en (O\/f)
En el intervalo («/5 +oo) tomamos x = 2y la derivada vale f (2) :1—2—22 = % >0. La

funcion crece en (\/5 +oo).

La funcién crece en (—oo, —ﬁ)u(ﬁ +oo) y decrece en (—ﬁ,o)u(o, \/5) .

Asintota vertical. x=a

¢ Xx=0 es asintota vertical?
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2_
lim  (x)=lim X~ **2_2_
x—0 x—0 X 0
x =0 es asintota vertical
Asintota horizontal. y=b.
2
b= lim £ (%)= lim X 22 _ jim x—14 2 = 40014 2 = 4oo
X—>+o0 X—>+00 X X—>+0 X e 0]
No tiene asintota horizontal.
Asintota oblicua. y=mx+n
X 1+2
o fx)y Ty oox 12 12
m_IlmL:hm—lelm———Jr—z:I|m1——+—2:1—0+0=1
X—>00 X X—>00 X X~>00X X X X—>»00 X X
. . 2 . 2 2
n=I|m(f(x)—mx):Ilm(x—1+——xj:Ilm(—l+—]=—1+—:—l
X—>00 X—>0 X X—0 X 0

La asintota oblicua tiene ecuacion y = x—1.

La funcion tiene una asintota vertical x =0 y una asintota oblicua y = x—1.
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Ejercicio 3 [2.5 PUNTOS]
Calcule las ecuaciones de las rectas de los lados de un tridngulo que tiene como Vértices a los puntos
A=(0,0,1), B=(4,1,2) y C=(34,3).

Recta que pasa por Ay B.

B — X=4+44
A: 0,0,1 = = y 4y - y U, = y 4y

(0,0,1) _ V- =AB=(412)-(0.01)=(41)| y=1+1 . AR
B=(41 B=(412)er 242

Recta que pasa por Ay C.

A:(o,o,l)}:>l1=E:(3,4,3)—(0,0,1)=(3,4,2)}:>S X=da

qy=d4a ,aeR
A=(0,01)es 1492

Recta que pasa por By C.

qy=1+34, feR
(4,1,2) B=(412)et 2=2+8

c 2(3’4'3)}:>Wt=§:(3,4,3)—(4,1,2)=(—1,3,1)}:>t X=4-p
B
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Ejercicio 4 [2.5 PUNTOS]

En cierta region, el 72% de las mujeres vive al menos 71 afios y el 52% vive al menos 80 afios. Si
una mujer determinada de esa region tiene 71 afios, ¢cuél es la probabilidad de que vaya a vivir al
menos hasta los 80 afos?

Llamamos A al suceso “Una mujer vive al menos 71 afios” y B al suceso “Una mujer vive al menos
80 afios.

Nos piden calcular P(B/A).

Como sabemos que el suceso interseccion de Ay B es:

AN B ={Vive al menos 71y vive al menos 80 afios} = { Vive al menos 80 afios} = B

Aplicamos el teorema de Bayes y tenemos:

P(BNA) P(B) 052 |13
P(B/A)= P(A) :P(A):o.72=E:O'7223

OTRA FORMA DE RAZONARLO.

Supongamos que hay 100 mujeres. De ellas hay 72 que viven al menos 71 afios y 28 que viven
menos de 71 afios. De las 72 que viven al menos 71 afios hay 52 que viven al menos 80 afios.

Si hemos elegido una de las 72 que viven al menos 71 afios la probabilidad de que vaya a vivir al
menos hasta los 80 afios es el cociente entre 52 (casos favorables) y 72 (casos posibles).

P (Una mujer de 71 afios viva al menos 80 afios) = % |2 207223
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Ejercicio 5 [2.5 PUNTOS]
Considere la matriz

1 -1 a
A=|2 0 3
2 1 -1

en funcion del pardmetro ae R .

1) [0,5 PUNTOS] Calcule el determinante de A en funcién del parametro a.

2) [0,75 PUNTQS] Calcule el rango de A en funcion del pardmetro a.

3) [0,5 PUNTOS] Determine para qué valores de a la matriz A tiene inversa.

4) [0,75 PUNTOS] Sea B el conjunto de los a € R tales que A tiene inversa. Calcule la inversa de A
para los diferentes valores del parametro a €B.

1)
1 -1 a
|A=|2 0 3|=0-6+2a-0-2-3=[2a-11]
2 1 -1

2) Elrango de A puede ser 3,20 1.
Para que el rango sea 3 su determinante debe ser no nulo.

|A|=2a-11 11
=2a-11=0=2a=11=a=—
[Al=0 2
. 11 .
Sia# > el determinante es no nulo y su rango es 3.

. 11 .
Sia= > el determinante es nulo y su rango no es 3.

Su rango puede ser 2. Consideramos el menor de orden 2 que resulta de eliminar la fila 'y
columna 3% y comprobamos el valor nulo o no de su determinante.

1 _
=2%0

Resumiendo: Si a ¢% elrango de Aes 3. Si a :1—21 el rango es 2.

El rango de A es 2.

. . . 11 . .
3) La matriz A tiene inversa para a # > Visto en el apartado 2) que el determinante se anula

para a—E
x

. 11
4) Calculamos la inversa para los valores a = R
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1 -1 a
A=]2 0 3|=2a-11
2 1 -
1 2 2 0 1| |1 1] |10
Adj|-1 0 1 ‘3—JJ a -1 '|a 3
L AdG(AT) (a3 -1 1 |2 2] |t o2 12
Al 2a-11  2a-11 _‘3 1 ja -1 |3
220 |1 2 |1 2
+‘o 1‘ = 1‘ ‘—1 0
3 a-1 -3
at-—1 |8 _1-2a —342a
2a-11
2 -3 2

www.ebaumatematicas.com
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Ejercicio 6 [2.5 PUNTOS]

Considere la funcién f (x)= X3 +1.

1) [0,5 PUNTOS] Calcule una primitiva de f(x).

2) [1 PUNTO] Calcule los puntos de inflexion de f(x) si los hubiera.

3) [1 PUNTO] Calcule el area del recinto limitado por f(x), el eje OX de abscisas y las rectas x = 1y
X=2.

1)

F(x):j f (x)dx:Ix3+1dx=XZ+x+K

4
Una primitiva puede ser conk =0 > F(X) :Xz+x

2) Utilizamos la segunda derivada.

f7(x)=3x"= f”(x)=6x

. = 6x=0=x=0
f7(x)=0

Como f"(x)=6= f " (0)=6=0 lafuncion tiene un punto de inflexién en x = 0.

3) Averiguamos los puntos de corte de la funcion con el eje OX.

f(x)=x>+1
3 }:>x3+1:0:>x3:—1:>x:§/—_:—1e(1,2)
y:
El area del recinto sera el valor absoluto de la integral definida de la funcion entre 1y 2.
. |
2 2 X 2
If(x)dx:jx3+ldx:{—+x} =
1 1 4 1 ®
4 4
= 2—+2 — 1—+1 =4+2—£—1=E
4 4 4 4
Area = 19 4,75 u°
4 4
flx)=x"+1
x=1 x =2
1
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Ejercicio 7 [2.5 PUNTOS]

Considere los planos
7 2X=3y+5z=a

7, bx+3y-5z2=4
en funcion de los parametros a, b € R. Determine si es posible asignar algin valor a los parametros
ay b para que los planos 71 y 7:
1) [0,5 PUNTOS] Sean coincidentes. En caso afirmativo de un valor para ay b.
2) [1 PUNTO] Sean paralelos. En caso afirmativo de un valor paraay b.
3) [1 PUNTO] Se corten en una recta. En caso afirmativo de un valor para ay b.

1) Para que sean coincidentes los vectores normales deben tener coordenadas proporcionales.

n1:2x—3y+52:a:ﬁl:(2,—3,5)
7, :bx+3y-52=4=n, =(b,3,-5) :%:%3:_%35:—1:
|| 7,
Ademas, un punto cualquiera de uno de los planos debe de pertenecer al otro.
7, —2X+3y—-52=4
y=0 = -2x=4=x=-2=P(-2,0,0)e 7,
z=0

m 2x-3y+5z=a
' y =-4-0+0=a=>
P(—2,0, 0) e
Si a=-4;b=-2 losplanos =, :2x—3y+5z =—4; x, : —2x+3y—5z =4 son coincidentes.
2) Para que sean paralelos los vectores normales deben tener coordenadas proporcionales. Visto
enelapartado 1) > b=-2.
Pero los puntos de un plano no pueden pertenecer al otro > a=—4.
Si a#-4;b=-2 losplanos r, :2x—3y+5z =a; x, : —2x+3y—5z =4 son paralelos.

3) Para que sean secantes los vectores normales no deben tener coordenadas proporcionales.

7, :2x-3y+57=a=n, =(2,-3,5)
2 -3 5 2

7, :bx+3y-5z=4=n, =(b,3,-5) :>B¢—:—:>—¢—1:

3 5 b
7,y 7, secantes

Si b=-2 ysiendo “a” cualquier valor los planos son secantes.
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Ejercicio 8 [2.5 PUNTOS]
Sean A y B dos sucesos independientes asociados a un experimento aleatorio con P(A) =0,5y
P(B)=0,25.

1) [0,5 PUNTOS] Calcule P(A UB).

2) [0,5 PUNTOS] Calcule P(A®) y P(B°), donde A®y B® denotan el suceso contrario de Ay de B
respectivamente.

3) [1 PUNTO] Razone si A°y B® son independientes.

4) [0,5 PUNTOS] Calcule P(A® U B°).

Si A'y B son dos sucesos independientes entonces P(AnB)=P(A)P(B)=0.5-0.25=0.125.
1)
P(AUB)=P(A)+P(B)-P(AnB)=05+0.25-0.125=[0.625

2)

P(A")=1-P(A)=1-05=[0.5]

P(B°)=1-P(B)=1-0.25=[0.75|
3) Para que A° y B° sean dos sucesos independientes debe ser P(A° nB®)=P(A°)P(B).

P(A° NB®)=P((AUB)")=1-P(AUB)=1-0625=0375

P(AC)P(B°)=O.5-O.75=O.375

P(A°nB®)=0375=P(A°)P(B)

Los sucesos A°y B son independientes.

4)
P(A°UB®)=P((ANB)")=1-P(ANB)=1-0.125-[0.675
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